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XuMunyeckue paBHoBeCUs B
pacTBopax

Jlektop CemeHoBa UpuHa HukonaeBHa




KoHcTaHTa XMMmu4yeckoro paBHoBecusi
aA +bB=cC+dD

M3meHeHHe CKOPOCTH MNMPSAMOH M
oOpaTHOM peaKIMH B Xo/e
oOpaTruMoro npoiiecca

IIpamas peakijms

CkopocTb

Oo0parHasn p eakijHusl
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np Vo6p



0 C KMHeTU4YeCKOWM TOUYKU 3peHUs

XMMUYecKoe paBHOBeCUe — COCTOsIHUe
ANHaMU4eCKOro paBHoOBecCHus peakLimi B pacTBope,
NPU KOTOPOM KaXkabI KOMMNOHEHT obpa3yeTcs

TOYHO C TAKOM e CKOPOCTbID, C KOTOPOU U
pacxoayeTcs.



B COOTBETCTBMM C 3aKOHOM AEMUCTBYIOLMX MACC
Vip = ko [APP[B]P, Vo6p=Kosp[CI[D]*

[A],[B],[C],[D] - paBHOBECHble KOHUEHTPauun KOMNOHEHTOB

d — C knp - [C]C [D]d _
Kno[AIP[B]° =k,6,[CI[D]¢ nnn koey [AIR [BIP - K
. _ [c]¢ [p]d
K - [A]a [B]b -KOHLI,EHTpaLI,MOHHaﬂ KOHCTAHTA paBHOBECMﬂ

K¢ 3aBUCUT OT P n T, HO He 3aBUCUT OT KOHLUEHTPaLuin
YYaCTHUKOB peakuumu

K¢ — mepa NONHOTbI NPOTEKAHUA peaKkuuu



3aKOH AeUCTBYHLLUX Macc cnpaBeasnivBe Ans naearnbHbIX
pPacTBOPOB 3NIEKTPOSINTOB.

0 CyBennyeHuemM KOHUEHTpaUUN KOMNOHEHTOB XMMNUYECKOM
peakuuu HabnrparTca oTknoHeHua ot 3[AM, cBfizaHHbIe C:

1. AneKkTpocTaTU4eCKMMnN B3auMoaeMCTBUSAMU;

.B3anmogencreusimmu, o6ycnoBreHHbIMM BaHAepBaanibCOBbIMMU
unamm;

3.CnabbiMn XMMU4YE€CKMMMN B3aUMOOEUCTBUAMMU, Hanpumep,
obpa3oBaHueMm

BOAOPOAHbIX cBA3en Mexay 4Yactnuamum CUCTeMbI.



Q,U,M BbINO/IHAETCA, eC/IN UCNOJ/1Ib30BaTb aKTUBHOCTb, CBA3aHHYIO C

KOHUEHTpauueun ypaBHeHueMm:
a=yc

0l - aKTUBHOCTb, YYUTbIBAET HE TO/IbKO KOHL,EHTPAL UM YYaCTHUKOB peaKLuuu, HO
U BANAHUE BCEX B3aUMOAENCTBUM, NPUBOAALLUX K OTKNOHEHUIo oT 3[4M, monb/n

AKTUBHOCTb TBEPAOro BeLwecTBa NPUHATA paBHOM 1

— K03 PULEHT aKTUBHOCTU, XapaKTepu3yeT cTeneHb OTKAOHEHUA CUCTEMbDI OT
nAeanbHOCTMU.

Y = 1 — B3anmopencremna otcyTcTeyioT; Y < 1 — oTknoHeHus ot 34AM
V+ - cpeaHEeNOHHbIA KO3)PULMNEHT aKTUBHOCTM.

Hanpumep: ana 0,01M pacrsopa MgCl, Y+ =0,528



B peanbHbIX cMCTEMaX COCTOSAHME XMMUYECKOro paBHOBeCUA
XapaKTepusyerca TepMOANHaMUYECKO KOHCTaHTOU paBHOBECUA:

KT/A — aC adD Yc YD [C]€ [D]d = KC yc yD

a‘y ag Ya VB [A]2 [B]P Ya VB

Ha OTKnOHeHue OoT uaeanbHOCTU BAUAET HE TONIbKO KOHLEHTpaLums,

O U 3apag, MOHOB. [lna yyeta BAMAHUA 3TUX GPAKTOPOB UCMONb3YIOT
napameTp, Ha3biBaeMblii MOHHOWU CU/IOWN.

1 2
= EZCiZi

MNpu pasbasneHum pactsopos |- 0, y=>1, a->c



KOHCTAHTA XMMHMY4ECKOro paBHoOBeCus
4 N

KoHueHTpauunoHHas K¢ TepmoanHamuyeckas K™/A
=0 | #0




PaBHOBecuKe B pacTBoOpax KOMMNMEKCHbIX

1 coeguHeHA ke =Ml g (MeL,)

[Me][L]™
B,(MeL,)- obwan KOHCTaHTa YCTOMUYMBOCTU KOMMJIEKCA
_ _ [MeL]
Me + L= Mel K; = Mel[L]
_ . [MeLz]
Mel + L= Mel, K T
. [MeL3]

MeL,+L= Mel, 3 = e

[MeLj]
MelL, , + L= MeL, K = MeLo_y 1L

Ky, Ky, K; ... K, — cTyneH4aTble KOHCTaHTbl ycTonunsoctn (obpasosaHmA)

| \,Q




- B, =K,
[MeL] [MeL;] [MeL>]

B2 = KoK = Mel L] MeriL] = MelL2
B; = Ky KyKs
MeL,
B, =K KyK; ... K = ﬁ

C/I1 B PacTBOPE KOMMAEKCHbIX cCOegUHEHNIN HabatoaatoTcA
3/1eKTpOCTaTUYeCcKne B3ammoaencrteus, T.e. | # 0, To coctosHue
PAaBHOBECUA ONUCbIBAETCA TEPMOANHAMMNYECKOMN KOHCTAHTOM
YCTOMYUBOCTU

YMeLn
YMeY]

B/A(Mel) = B,

~



YacTo AnAa onncaHus paBHOBECUMN peaKLn KOMMeKkcoobpa3oBaHuUA
NCMNOJSIb3YHT YCINOBHbIE KOHCTAHTbl YCTOMYMBOCTU. TaKue KOHCTaHTbI
NPUMEHSIOT B TeX CllyYasix, eCfiu B pacTBope Hapsaay ¢
KOMMneKcoobpa3loBaHMeEM NMPOTEKAIOT U Apyrue npouecchbl: obpasoBaHuMe
ocajka, NPOTOHUpPOBaHMe NuraHaa v T.4.

Me + X = MeX
L+H" =LH"

CrOBHasi KOHCTaHTa ycTonunsocTu komnnekca ML cBsizaHa c ero
KOHUEHTPaLuMOHHOU KOHCTAaHTON YCTONYMBOCTU YPaBHEHNEM:

ycn _
Bn _Bn /al aZ... qn
a o, o -KoO3(pPMUNEeHTbI BO3MOXHbIX MOOOYHbIX peakuuu



KoHcTaHTa
KoMnnekca

1=0,

OTcyTtcTBUMe
NOOOYHbIX peakLuun-

KOHUEHTPaUWNOHH
asd

LR

YCTONYNBOCTU

NMpucytcTBMe NO6OYHbIX
TepmoauHamuueck |Peakumn -ycrioBHas

3 yen

n




PaBHOBecHue B reTteporeHHbIX cuctemMax

eTeporeHHble CUCTEMbI — 3TO CUCTEMbI, COCTOSILLIME U3
OBYX unu bonee ¢a3s, pasgeneHHbIX NOBEPXHOCTLIO

RASASNA A B = mA™+nB™

0cajok  p-p p-p
ke = [A™]"[B™]" /[A,B,]
K°[A B 1=K (A B)=[A™]"[B™]"

K(A_ B )-npou3BeneHne pacTBOPUMOCTH

PacTtBopMMOCTb 0CaiKOB MOXXHO CpaBHUBATb MO
npon3BeneHuo pacCTBOPMMOCTHU TONMBLKO B Crly4vyae, ecnu
ocaaku oopa3oBaHbl MOHaMM oAUHaKoBOW 3apsaHocTu (AB).



Manpumep, K, (BaSO,)=1,110"1 K.(CaSO,)=2,510"

Ana manopactBoOpuUMbIX coeauHeHu Tuna A B, Heobxoammo paccumtbiBaTb
pactBopumocTtb S(A,.B,).

PacTBOPUMOCTb — 3TO KOHL,EHTPaLMA MOHOB, 06pa3yloLmx ocagaokK, B ero
HacbIWEeHHOM pacTBope.

NnAa ocagKkos Tuna AB: AB = [A™]+ [B™]
S(AB) = [A™] = [B"], K.(AB) = S? S (AB) =,/K¢ (AB)
Ana ocapgkosTmMna A B, : A.B, = mA™ +nB™
[A%]=mS, [B™]=nS K(AnB,)= (mS)"(nS)" Sp p = m+"\[KfI(lﬁ,'f‘n'i“)



= MNpumep:

Kakasa u3 manopacrtsopumbix coneii 6onee pactsopmMma B Boge:
AgSCN nnu Ag,CrO, n Bo ckonbko pas? Kg(AgSCN) =1,1-107%%;
KS (AgZCrO4)= 1,1'10_12

Ana AgSCN pacrBopMmocCTb

S(AgSCN) = /K5(AgSCN) = /1,1-10"12 =~ 1 - 10~® monb/n

Ana Ag,CrO, pactBopumocTb byaeTt pasHa:

.10—12
S(Ag,Cr0,) = 1+2\/KS(‘;§?;ZFO4) - 3\/1'1 140 ~1-10"*monb/n

S(AgSCN) < S(Ag,Cr0,)




YcnoBue
obpas3oBaH
Nl ocagKoB

Ocapok obpasyetcs, ecnu C - C >K (AB)

—

CA' CB =Wl - noHHOEe npounsBeaeHue
KOHLleHTpaLUuu.

e ————

UMN> K (AB) — ocapok BbinagaeT

_— P M D

UM< K (AB) — ocapok He obpasyeTcs




Mpumep. O6pasyertca nn ocagok SrCO; npu camsaHum 10 ma 0,01M pacteopa Sr(NO;), u
15 mn 0,02M pacteopa Na,CO; ?  Kg(SrCO;3) =11 101°

Sr2* + CO;% = L SrCO, K(SrCOs) = [Sr2*][CO52]
C;,>* = 0,01 monb/n C.o3 =0,02 monb/n

Mpu chuBaHuM pacTBopoOB 06LWMIA 06BEem NoAYyYEeHHOTro cTan paBeH 25 ma.
CnepoBaTtenbHo,

0.0110
25

0,02-15
=0,04 monb / n C = —

C, %t = = 0,012 monb/n

Cs2+Ceo, =UN=4-103-1,2102=4,8-10° >1,1-107, T.e UM >K,(SrCO,)

Takum o6pasom, pacTBoOp OTHOCUTE/IbHO MOHOB NepecbileH, ocaaok SrCO; Bbinagaer.



